

95岁徐爷爷学开车 想载老伴儿出去玩

靠刷题高分过科目一 教练：学员之中最年长

前段时间，上海95岁的徐爷爷正在努力考驾照，目前已高分成功通过科目一考试，正在准备科目二和科目三的考试。“真没想到，这么大年纪了，还能有机会圆我的‘驾驶梦’，老年人追梦不嫌晚！”徐爷爷高兴地说。就连从业17年的驾校教练都感慨：这是他教过的年纪最大的学员。2020年11月，公安部取消对申领小型汽车驾驶证的年龄限制，70周岁以上老人也可以考驾照。打那以后，学开车老年人的年龄一个比一个夸张。这不，徐爷爷又刷新纪录了。



▲徐爷爷在练习驾驶汽车，车感相当不错。

年近九旬 去过珠峰

徐爷爷退休前是一名体育老师。年轻的时候他就热爱运动，篮球、游泳、拳击、单双杠，没有他不参与的项目。退休后，酷爱旅行的他常带着老伴儿四处走，足迹遍布全国乃至世界各地。“我快90岁的时候，还去过珠峰大本营，尼泊尔、老挝、西藏都逛了一圈。”徐爷爷颇为自豪地说。

一直以来，学车都是徐爷爷未竟的梦想。鲐背之年，得知驾考取消年龄限制，他不想再错过。因顾虑徐爷爷的年纪和身体情况，女儿并不支持他学车。不过，看着父亲的一股学习劲，还是尊重了父亲的决定。“如果他能考取驾照，还真是全家第一个拥有驾照的人。”女儿说。

前段时间，徐爷爷来到一家驾校报名学习。学车之旅不易，但徐爷爷倍感快乐充实。每次去驾校，不但一大早就出门，还要换乘3次地铁，往返需要4个多小时。当被问起拿到驾照后最想做什么时，徐爷爷笑称：“如果可以，想开车载上90岁的老伴儿转一转。”

为圆老人的开车梦，驾校上下也是铆足了劲。教练陈锡芹介绍，针对徐爷爷的情况，驾校为他量身定制教学方案。每次练车都会由两位教练陪同，其中一人负责全程拍摄；训练后，将当日授课内容整理成文字稿，以供徐爷爷在家复习；每次出车前，还会带老人观看上节课的视频，进行复盘复习。

“三力”测试 顺利过关

日前，笔者在驾校休息室见到了徐爷爷。他身穿米黄色的夹克衫，面色红润，精神矍铄，将身板挺得笔直，完全看不出他已经95岁了。

“别看我年纪大，眼睛、耳朵都好使，头脑也灵光。”一开口，徐爷爷中气十足。只见他从包里拿出一沓关于练车要领的讲义，从上面的褶皱可以看出，显然是翻来覆去看过多次。这些资料也是陈锡芹特意为徐爷爷提供的“小灶”，方便他回去复习。

“做教练17年，徐爷爷是我教过的年纪最大的学员，恐怕之

后也不会再遇到。”回忆起那天徐爷爷前来报名的场景，陈锡芹仍历历在目。

陈锡芹说，当时，徐爷爷独自一人来到驾校报名点，所有人一头雾水，不知他的来意。经交谈，徐爷爷表示自己来报考C2牌照。因为获悉新政策出台，70周岁以上老人只要通过“三力”测试（记忆力、判断力、反应力），即可申请驾照报考。

“我们都劝他别学，但他态度很坚决。”陈锡芹说，本想着那么大年纪，应该不会通过“三力”测试，谁知他竟能顺利通过。“考完试，交警还连连竖起大拇指，夸我‘牛’！”徐爷爷说道。即便如此，陈锡芹还是继续劝说徐爷爷放弃，但徐爷爷不为所动。“没辙，我只好硬着头皮教喽。”陈锡芹笑呵呵地说。

◀教练通过在纸上画图指导徐爷爷倒车。



考科目一 熟记千题

眼下，徐爷爷正在攻克的项目是曲线行驶（S弯）、侧方停车。“他的车感很好，如果年轻10岁来学，肯定上手更快。”陈锡芹坐在副驾驶上，密切关注着徐爷爷的动作。挂挡、提速，顺着地面上的曲线，稳稳开出。

“拐弯掉头，必须看后视镜。”徐爷爷一边念叨着动作要领，一边注意行驶过程中轮胎是否压线，没有丝毫慌乱。“这样可以吗？”“很好！”听到教练的肯定，徐爷爷颇为高兴，轻踩油门更是驾轻就熟。

在陈锡芹看来，徐爷爷除了记忆力稍显欠缺外，反应速度和理解能力完全不输年轻人，尤其是安全意识，比不少年轻学员做得都好。

自知年老可能跟不上学习，徐爷爷便坚信勤能补拙。准备科目一考试时，近1500道题的海量题库，加之还要上机操作，对徐爷爷来说，无疑是很大的考验。为此，徐爷爷每天至少学习四五个小时，除了吃饭、睡觉，就是坐在电脑前刷题，甚至梦里也在背题。经过不懈努力和教练帮助，最终科目一考试高分通过。

陈锡芹透露，徐爷爷之前一直对“大把交替”不得要领，导致方向盘回正经常过度。回家后，徐爷爷就每天拿脸盆练习、找感觉，一遍又一遍。

徐爷爷表示，退休之后没有驾照不能开车，一直是自己的一大遗憾，如今终于有机会圆梦了。有网友表示，徐爷爷的这份执着值得年轻人学习，在任何年龄都不放弃，才有机会圆梦。

▼教练和徐爷爷一起观看上节课的视频。



高龄学车 严格审核

对于徐爷爷如此高龄来学车，不少人纷纷表示支持，并被他的精神打动。不过，也有人表示担忧，那么大年纪上路开车安全吗？毕竟身体状态、反应力和判断力不如年轻人，还是要慎重决定。

随着驾考为“70后”老人敞开大门，越来越多的老人报名考驾照。交警部门表示，虽然取消了申请小型汽车、小型自动挡汽车、轻便摩托车驾驶证70周岁的年龄上限，但对70周岁以上人员考领驾驶证的，会增加记忆力、判断力、反应力等能力测试，保证身体条件符合安全驾驶要求。测试通过后方可报名参加驾驶学习，未通过的3个月内可补测两次，成绩三个月有效。此外，对70周岁以上人员申领机动车驾驶证的，会严格审核申请人身体条件证明等情况；严格按照考试内容和评判标准来考试，确保其符合安全驾驶条件；严格督促每年按时体检。

交警部门在此提醒，对于高龄考驾照，老人务必要综合判断自己的身体素质和驾驶需求，量力而行。

据《新民晚报》